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Πατριάρχης Ιακώβ, αυτός που πάλαιψε με το Θεό! 
(Πρωτοπρεσβύτερος Μιχαήλ Ευθυμίου, Θεολόγος-
Νομικός)
/ Πεμπτουσία
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Ο Ιακώβ ήταν Πατριάρχης του Ισραήλ και πρόγονος του Ιησού. Ήταν ο δεύτερος 
γιός του Πατριάρχη Ισαάκ και της Ρεβέκκας. Ήταν μικρότερος και δίδυμος 
αδερφός του Ησαύ και πατέρας 12 γιών, οι οποίοι έγιναν προπάτορες των 12 
φυλών του Ισραήλ. Ο Ιακώβ πήρε αυτό το όνομα, που σημαίνει «υποσκελιστής», 
γιατί όταν γεννήθηκε κρατούσε την πτέρνα του αδελφού του Ησαύ. Αργότερα 
παίρνει και το όνομα Ισραήλ, το οποίο εις την συνέχειαν γίνεται το εθνικό όνομα 
όλων των Εβραίων.

Χρονολογικά ο Ιακώβ έζησε, σύμφωνα με την Παλαιά Διαθήκη κατά τον 18ο π.Χ. 
αιώνα Γεννήθηκε μετά από θερμή προσευχή της Ρεβέκκας, η οποία συνέλαβε 
δίδυμα. Πρώτος γεννήθηκε ο Ησαύ, ο οποίος ήταν τριχωτός σαν μανδύας. Μετά 
γεννήθηκε ο Ιακώβ. Γι’ αυτό και τα «πρωτοτόκια» ανήκαν στον Ησαύ.

Ο Ησαύ ήταν εξαίρετος κυνηγός, άνθρωπος της υπαίθρου, ενώ ο ’Ιακώβ ήταν 
ήσυχος άνθρωπος, που του άρεσε να μένει στη σκηνή. Ο Ισαάκ αγαπούσε τον Ησαύ, 
γιατί του άρεσαν τα φαγητά του κυνηγιού ενώ η Ρεβέκκα αγαπούσε τον Ιακώβ.

Patriarch Israel blessing the sons of Joseph. Golden byzantine mosaic from the ceiling of the basilica of St Mark, Venice, ItalyImage not found or type unknown
Patriarch Israel blessing the sons of Joseph. Golden byzantine mosaic from the ceiling of the basilica of St 

Mark, Venice, Italy

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293


Κάποτε που ο Ιακώβ ετοίμαζε ένα φαγητό, έτυχε να γυρίσει ο Ησαύ κατάκοπος από 
τους αγρούς. Ο Ησαύ είπε στον ’Ιακώβ: «Άσε με να φάω απ’ αυτό το κοκκινωπό 
φαγητό, γιατί είμαι εξαντλημένος». Ο Ιακώβ του απάντησε: «Πούλησέ μου σήμερα 
τα δικαιώματά σου του πρωτότοκου (πρωτοτόκια)». Και ο Ησαύ πώλησε τα 
πρωτοτόκια «αντί πινακίου φακής». Το θέμα «πρωτοτόκια» τυπικά έληξε. Έπρεπε 
όμως να ολοκληρωθεί με την ευλογία του πατέρα. Αυτό επιτεύχθηκε με συνομωσία 
της Ρεβέκκας και του Ιακώβ. Παρόλο που ο Ισαάκ κατάλαβε την απάτη, έδωσε την 
ευλογία του στον Ιακώβ.

Ο Ησαύ μίσησε τον Ιακώβ εξ αιτίας της ευλογίας, που του είχε δώσει ο πατέρας 
του. Η Ρεβέκκα έστειλε τον Ιακώβ στον αδελφό της Λάβαν στη Χαρράν, μέχρι να 
ξεθυμάνει ο θυμός του Ησαύ. Ο Ισαάκ ευλόγησε τον Ιακώβ και τον κατευόδωσε 
ώστε να πάει στο Λάβαν, στη Μεσοποταμία.

Ο Ιακώβ πηγαίνοντας προς τη Χαρράν, όταν έδυε ο ήλιος έφτασε σ’ ένα τόπο, όπου 
κι έμεινε για να διανυκτερεύσει. Έβαλε ένα λιθάρι για προσκέφαλο κι έπεσε να 
κοιμηθεί. Στον ύπνο του είδε μια σκάλα που στηριζότανε στη γη και η κορυφή της 
άγγιζε τον ουρανό. Πάνω της ανέβαιναν και κατέβαιναν άγγελοι του Θεού. Ο 
Κύριος στάθηκε πάνω της και του είπε: «Εγώ είμαι ο Κύριος, ο Θεός των πατέρων 
σου Αβραάμ και Ισαάκ. Αυτή τη χώρα που κοιμάσαι θα τη δώσω σ’ εσένα και στους 
απογόνους σου. Πλήθος θα είναι οι απόγονοί σου όπως οι κόκκοι της σκόνης στη 
γή».

Ο Ιακώβ ξύπνησε τρομαγμένος και είπε: «Αλήθεια, ο Κύριος είναι σ’ αυτό τον τόπο 
κι εγώ δεν το ήξερα! Εδώ δεν είναι παρά ο οίκος του Θεού, κι αυτή είναι η πύλη 
του ουρανού». Το πρωί που σηκώθηκε, πήρε το λιθάρι που το είχε για προσκέφαλο, 
το έστησε ως ιερή στήλη, κι έχυσε λάδι πάνω στη κορφή της. Κι ονόμασε τον τόπο 
εκείνο Βαιθήλ (Οίκος Θεού), ενώ πρωτύτερα ονομαζόταν Λούζ. Υποσχέθηκε δε: 
«Αυτό το λιθάρι που έστησα ως ιερή στήλη θα γίνει τόπος λατρείας του Θεού…».

Ο Ιακώβ κινεί προς τις χώρες της Ανατολής. Συναπαντιέται με την Ραχήλ, κόρη 
του Λάβαν. Ποτίζει τα πρόβατα, που αυτή βόσκει. Μεταβαίνει στο χώρο διαμονής 
του Λάβαν. Μετά από συμφωνία ο Ιακώβ δούλεψε κοντά στον Λάβαν επτά χρόνια, 
για να πάρη σαν σύζυγό του την Ραχήλ. Ο Λάβαν τον ξεγέλασε και του έδωσε τη 
Λεία. Δουλεύει άλλα επτά χρόνια και τότε παίρνει και τη Ραχήλ.



Ο Ιακώβ απέκτησε εφτά παιδιά από τη Λεία, τους Ρουβήμ, Συμεών, Λευί, Ιούδα, 
Ισσάχαρ και Ζαβουλών και την Δείνα. Από την δούλη του Βαλλά τους Δάν και 
Νεφθαλί (Νεφθαλείμ) κι από την Ζελφά, δούλη της Ραχήλ, τους Γάδ και Ασήρ. 
Τέλος γέννησε και η Ραχήλ τους Ιωσήφ και Βενιαμίν.

Μετά από χρόνια εργασίας του στον Λάβαν ο Ιακώβ πήρε τους γιούς και τις 
γυναίκες του, όλα τα κοπάδια του κι όλα τα υπάρχοντά του, που απόκτησε στη 
Μεσοποταμία και ξεκίνησε να πάει πίσω στον πατέρα του, στη Χαναάν. Καθ’ οδόν 
είχε μια πρωτότυπη συνάντηση με άγγελο Κυρίου. Ο Ιακώβ πάλεψε μαζί του και τον 
νίκησε. Ο άγγελος του Κυρίου τότε τον ευλόγησε και του έδωσε το όνομα Ισραήλ, 
που σημαίνει «Παλαιστής ή Πολεμιστής του Θεού».

Ακολούθησε η συνάντηση και συμφιλίωση με τον αδελφό του Ησαύ και η 
εγκατάστασή του στην πόλη Σαλήμ, στη Χαναάν. Έστησε θυσιαστήριο στον Κύριο, 
σε αγρό που αγόρασε εκεί.
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